

涪陵丝绸全行业扭亏为盈



谭朝武

重庆涪陵市丝绸行业在严峻的形势下,从1995年起加大改革的力度,组建集团公司,大刀阔斧地调整企业组织结构、产业结构和产品结构,实施优势发展战略,使企业起死回生,1997年一举实现了全行业扭亏为盈,创下了四川省、重庆市同行业的最好业绩。

1994年秋,涪陵市丝绸行业的大好形势急转直下,大批企业停产、倒闭,全行业亏损累累,面临生死存亡的危机。全市仅规模较大的19户国有和集体企业当年就亏损600多万元,次年亏损势头更猛,全行业亏损达5000多万元,没有一家企业逃脱厄运。危机与机遇并存,涪陵丝绸当何去何从!

(一)以改革求生存

在市委、市政府的领导和决策下,涪陵丝绸行业大胆改革原有经营管理体制,进行了企业组织结构、产业结构和产品结构三大调整,实施优势发展战略,于1995年6月将全市所有19家国有和集体丝绸企业以及部分乡镇缫丝企业,以资产或产品为纽带组建了全市性的丝绸集团公司。丝绸集团的组建,为根治原来的条块分割,利益多元,无序竞争,宏观失控等疑难杂症提供了条件。

才能见实效。

今年整个宏观经济形势比较严峻。为了确保经济增长速度达到8%,物价涨幅低于3%,人民币汇率保持稳定,国家已经采取了通过扩大基础设施投资来增加内需、鼓励出口、推进国有企业减员增效等措施,千方百计

丝绸集团公司按照“抓大放小”、“扶优限劣”的思路,大刀阔斧地调整企业组织结构,坚决停建了两家重复建设的在建丝厂,关停了8家产品质量低、消耗高、亏损严重的小丝厂,依法破产了1家绸厂,适应了全国轻纺工业结构调整的新形势,使涪陵丝绸行业初步实现了结构调整。

丝绸集团针对原有农工贸、茧丝绸各环节彼此脱节的弊端,着眼于良性循环机制的建立。明确划分各级公司、工厂、种场的职能,从源头管起,严格茧丝调拨和质价管理,规范运行。特别是对蚕茧和生丝的营销,实行由总公司一家对外的办法,确保了集团优势的发挥,扩大了经营规模,提高了经济效益。

在丝绸集团诞生的当年,其生命力就已显露出来。改革后的1995年7月至12月,全市国有丝绸企业在市场形势持续恶化的情况下仅亏损859万元,比上半年减亏882万元,月均减少148万元。随后两年,集团优势更加显著。由于制定和实施了茧款最低保护价,没有拖欠蚕农1分钱,避免了大规模砍挖桑树的现象,稳住了蚕桑生产的基础。两年共外销生丝1160吨,出口创汇1800万美元,创历史最高记录,成为川东生丝的集散地。

推动经济发展,为企业发展创造一个较为宽松的宏观经济环境。这只是国家从宏观方面所作的努力。还有一个很重要的方面是企业也要跟着动,不坐等国家宏观形势好转,要像邯钢一样,千方百计挖潜增效,围绕挖潜增效搞好技改。

(二)以科技求发展

集团公司按照实行“两个根本性转变”的要求,努力做到:(1)把蚕茧工作的着力点落到基地村、社,集中力量建好 300 个示范村,实施重点发展、规模经营战略。全市已栽植桑树 3.7 亿株,密植桑园 20 万亩,建成市级蚕桑示范镇 1 个,县级示范镇 6 个,推动了蚕桑基地产业化、规模化、集约化发展,荣获全国蚕茧工作一等奖。(2)加大蚕桑品种改良力度,提高科技含量。全市 1997 年良桑标准化达到 80.1%,良种标准化达到 83.2%,使蚕茧单产达到 22 公斤,比上年提高 5.8 公斤,创近 10 年来的最好水平,荣获国家重大科技成果二等奖。经过上述努力,还取得了发种比上年减少 16%,而蚕茧产量增长 17%,蚕农收入增长 65%的好成绩,实现了生产发展逐步由数量速度型向质量效益型转变。

实行科学化管理,认真学习邯钢经验,在“三改一加强”上下功夫,增强自身活力。市丝绸厂工发的 01 乔其纱,雅旺牌真丝内衣,式样新、质量好,供不应求,荣获四川省名优特新产品博览会银奖。“胜古牌”编丝服装获国家新技术、新产品博览会银奖,“天发牌”丝绸服装荣获 95 巴哈马中国丝绸展销会金奖。集团公司兼并的原垫江县绸厂破产后重组的泰来丝绸厂,大胆进行了以建立新的运行机制为主要内容的改革尝试,成效显著,1996 年和 1997 年两年成为四川省、重庆市同行中屈指可数的盈利工业企业。

强化财务管理,严格财经纪律,健全规章制度是涪陵丝绸行业扭亏为盈的重要基础性工作,集团公司对经营开支实行一支笔审批,对重大开支项目集体讨论决定。对汽车、电话实行定额管理,业务应酬费实行先申报审批后开支,仅这三项费用就比集团成立前每年节约 40 万元。加强市场调研和预测,摸准市场脉搏,扩大销售网点,1995 年在确保区内丝厂生产需要的前提下,适时做出外销春茧的风险决策,在短短一个月就销售春茧 500 多吨,回笼资金 2000 多万元,不仅解决了夏秋茧的收购资金问题,而且避免了后来因价格大幅下跌可能造成的 800 多万元的风险损失。

(三)走出低谷,奔向辉煌

3 年过去了,涪陵的蚕桑和丝绸工业在改革、调整中得到巩固和发展,经受住了市场考验,开始走出低谷,迎来转机。

由于多种原因,前些年全市蚕茧总产有所下降,但经过努力,1996 年和 1997 年连续两年已实现恢复性增长,尤其是 1997 年蚕茧生产在单产、质量、效益等方面

都稳步提高,共产茧 655 万公斤,蚕农收入达 7650 万元,可征收特产税 600 多万元,是近几年少见的。目前全市蚕茧产量和生产能力仍居重庆市第一位。

企业亏损势头得到遏制,全市丝调工业的亏损额在四川省、重庆市各地、市、州中是最少的。1997 年,全市丝绸行业现行销售收入 2.37 亿元,盈亏相抵后净盈利 68 万元,上缴各种税金 1367 万元,创汇 800 多万美元。生存和发展环境得到较大改善,良性循环的运作机制基本建立。桑蚕种、茧丝绸一条龙,产供销一体化的生产经营格局已初步形成。

涪陵丝绸集团公司将继续发扬“韬光养晦、埋头苦干、求真务实、开拓进取”的企业精神,重振涪陵丝绸雄风,以崭新的面貌进入 21 世纪。

作者单位 庆涪陵市地方税务局

责任编辑 袁蓉丽



“圆现代管理之梦”

—中国企业管理软件研讨会在京举行

为了推进中国管理软件的发展,由深圳金蝶软件科技公司发起,中国软件行业协会等单位共同组织的“圆现代管理之梦”——中国企业管理软件研讨会于 7 月 21 日在京举行。财政部等国家有关部委的信息主管及部分在京高校的管理专家、教授应邀出席了会议。会上,大家结合金蝶新推出的基于三层结构的企业管理软件——金蝶 K/3ERP,对中国管理软件的发展环境、发展途径及管理软件的设计思想等问题进行了深入的探讨,得出较为一致的结论:适用于中国现状的管理软件是赢得市场的关键,也是中国软件在与国外软件竞争中取胜的法宝。大家还对管理软件厂商如何与企业紧密结合,使管理软件在企业中有效运行的方式进行了研讨,并提出了一些有益的方案。

本刊记者